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РОЗРОБКА КОНЦЕПТУАЛЬНИХ ЗАСАД ПОДАТКОВОГО КОНТРОЛІНГУ СУБ'ЄКТІВ 
ПІДПРИЄМНИЦТВА: ЗАРУБІЖНИЙ ДОСВІД ТА НАЦІОНАЛЬНІ АСПЕКТИ 

У статті висвітлюються особливості зарубіжного досвіду розробки концепції податкового 
контролінгу суб'єктів підприємництва. Запропоновано концептуальні засади податкового контр-
олінгового регулювання діяльності податкоплатників в Україні. Вказано на приховані резерви підви-
щення ефективності контролінгового регулювання податків на мікрорівні на стадії його становлення. 
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В статье освещаются особенности зарубежного опьіта разработки концепции налогового 
контроллинга субьектов предпринимательства. Предложени концептуальние основи налогового 
контроллингового регулирования деятельности налогоплательщиков в Украине. Указано на скритие 
резерви повишения зффективности контролингового регулирования налогов на микроуровне на ста-
дии его становления. 
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Постановка проблеми. Завданням статті є 
розгляд можливостей розробки концепції по-
даткового контролінгу на мікрорівні та її впрова-
дження в практику суб'єктів підприємництва. 

Нами, на відміну від інших авторів, запропоно-
вано концептуальні засади податкового контролін-
гового регулювання діяльності податкоплатників в 
Україні; вказано на приховані резерви підвищення 
ефективності контролінгового регулювання по-
датків на мікрорівні на стадії його становлення. 
Розглянемо особливості зарубіжного досвіду та на-
ціональні аспекти розробки концепції податкового 
контролінгу суб'єктів підприємництва. 

Аналіз останніх досліджень. Розробці теоре-
тичних основ і методів організації контролінгу 
присвячені наукові публікації зарубіжних авторів: 
Е. Ананьїна, Ю. Аніскіна, Г. Багієва, А. Болвачо-
ва, І. Бородушко, С. Воробйової, А. Дайле, Н. Да-
нилочкіної, І. Жданова, В. Івашкевича, А. Ка-
рапетян, А. Кармінського, Е. Майєра, Р. Манна, 
Н. Мордовченкова, Т. Окраінець, Г. Ортмана, 
А. Павлової, В. Піча, Т. Скоуна, М. Слуцкі-
на, В. Суйц, С. Сулоєвої, Е. Уткіна, С. Фалька, 
О. Фоміної, Д. Хана, П. Хорвата, Х. Хунгенберга, 
Е. Шерма, Х. Штаймана. 

Серед досліджень, присвячених пробле-
мам адаптації міжнародного досвіду управління 

і формування вітчизняної школи контролінгу, 
слід відзначити роботи С. Голова, В. Гриньової, 
Л. Балабанової, О. Благодарного, С. Петренко, 
М. Пушкаря, І. Стефанюка, Л. Сухарєвої. 

Проте стосовно розробки концепції подат-
кового контролінгу суб'єктів підприємництва в 
Україні, узятих в контексті реальної соціально-
економічної ситуації, досліджувана проблема до 
теперішнього часу не розглядалася. 

Метою статті є дослідження особливос-
тей зарубіжного досвіду та національних аспек-
тів розробки концепції податкового контролінгу 
суб'єктів господарювання. 

Нами, на відміну від інших авторів, розробле-
но концептуальні засади податкового контролін-
гового регулювання діяльності податкоплатників 
в Україні; запропоновано використати модуль 
«Аналіз діяльності» програмного забезпечення 
«М. Е. ^ос» для розв'язання суб'єктами підпри-
ємництва завдань податкового контролінгу щодо 
управління податками. 

Виклад основного матеріалу. Зарубіжний до-
свід свідчить про необхідність розробки націо-
нальної концепції податкового контролінгу на 
мікрорівні. 

Податковий контролінг як комплексна сис-
тема управління податковими платежами підпри-
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ємства здійснює вплив на них за допомогою ме-
тодів планування, обліку, аналізу, регулювання, 
мотивації, контролю щодо реалізації його мети 
[1, с. 326]. 

Зарубіжний досвід свідчить, що об'єктом по-
даткового контролінгу на мікрорівні є сукупність 
фінансових та податкових відносин підприєм-
ства, які виникають у зв'язку з виконанням їм 
зобов'язань щодо сплати податків та зборів. Гру-
пування об'єктів податкового контролінгу, сту-
пінь їхньої деталізації може бути наведена згідно із 
потребами спеціалістів різних рівнів управління у 
різноманітних інтерпретаціях (податкові відноси-
ни; податкове навантаження; бази оподаткування 
за конкретними податками; податкові платежі). 

Головною метою податкового контролінгу є 
зростання власних фінансових ресурсів підпри-
ємства, забезпечення узгодженості інтересів дер-
жави та суб'єктів підприємництва в межах пра-
вового поля, точного розрахунку та своєчасної 
сплати податкових платежів. 

До пріоритетних задач податкового контро-
лінгу можна віднести: 

— організацію та забезпечення ефективного 
функціонування системи податкового контро-
лінгу для підтримки балансу інтересів держави та 
підприємства; 

— оптимізацію податкового навантаження 
суб'єктів підприємництва; 

— оптимізацію податкових платежів та бази 
оподаткування конкретних податків. 

Задачі, що поставлені перед податковим 
контролінгом, реалізуються через його функції 
(цільову, інформаційну, координаційну, стимулю-
ючу), які здійснюються за допомогою методів по-
даткового контролінгу (аналізу, планування, облі-
ку, контролю, регулювання, стимулювання та ін.). 

Податковий аналіз являє собою систему осо-
бистих знань, пов'язаних із дослідженнями тен-
денції господарчого розвитку, науковим обслу-
говуванням планів, прийняттям управлінських 
рішень, контролем за їх виконанням, оцінкою 
досягнутих результатів і пошуком резервів підви-
щення ефективності чинної податкової політики 
підприємства [2, с. 150]. 

Податкове планування суб'єктами госпо-
дарювання увійшло до вітчизняної практики з 
країн із давніми ринковими традиціями й устале-
ними системами оподаткування (США, Велика 
Британія, Франція й ін.). 

Податкове планування — це процес попе-
реднього розгляду й оцінки рішень в галузі фінан-
сово-господарської діяльності суб'єктів підпри-
ємництва з урахуванням їх податкових наслідків 
та вибір оптимальних рішень з позиції загальних 
цільових установок щодо їхньої діяльності. 

Більшість вітчизняних підприємств намага-
ються впровадити у практику своєї діяльності по-
даткове планування. Однак, методи податкового 
планування, що були запозичені із зарубіжного 
досвіду, не дають очікуваного результату та по-
требують адаптації до особливостей вітчизняної 
системи оподаткування [3, с. 180]. 

У сучасній економічній літературі деякі авто-
ри ототожнюють поняття «податкове плануван-
ня» і «мінімізація податкових платежів» [4, с. 55; 
5, с. 135], бо податкове планування спрямовано 
на оптимізацію податкових платежів, а будь-яка 
податкова оптимізація починається з ретельного 
планування. 

Податкове регулювання — цілеспрямований 
вплив держави на учасників економічних відно-
син шляхом використання засобів та інструмен-
тів податкової політики [6, с. 140; 7, с. 12; 8, с. 62]. 
В основі використання оподаткування як одного 
з найважливіших важелів економічної політики 
держави лежить властива податкам і системі опо-
даткування в цілому регулювальна функція. 

Податковий облік можна охарактеризува-
ти як впорядковану систему збору, реєстрації та 
узагальнення зберігання й передачі інформації 
для визначення податкової бази для податку на 
основі даних первинних документів, згрупованих 
відповідно до порядку, передбаченого чинним 
податковим законодавством. Як правило, по-
датковий облік здійснюється шляхом суцільного, 
безперервного й документального обліку госпо-
дарських операцій, конкретного податку. 

Вагоме місце в системі податкового контр-
олінгу суб'єктів підприємництва належить по-
датковому контролю. 

Державний податковий контроль є суттєвим 
елементом державного регулювання економіки й 
обов'язковою умовою ефективного функціону-
вання фінансової системи та економіки країни в 
цілому. Його основна мета — сприяння реалізації 
податкової політики держави в процесі форму-
вання і використання бюджетів різних рівнів і ці-
льових державних фондів. Від його ефективності 
в значній мірі залежить економічний добробут 
держави та 'її безпека. 

Усі складні штучні системи, до яких нале-
жить і система оподатковування, завжди праг-
нуть вийти з-під контролю через різні об'єктивні 
та суб'єктивні причини. Цим тенденціям проти-
стоїть сила управління і насамперед такий його 
елемент, як контроль. Внаслідок цього ефектив-
ність управління багато в чому визначається тим, 
як налагоджено систему контролю. 

З погляду суті цього процесу контроль являє 
собою визначення і документування фактичних 
показників (параметрів плану), порівняння їх із 
плановими для оцінки результатів діяльності. 
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Крім того, контроль містить в собі комплекс 
заходів щодо аналізу причин відхилень від запла-
нованих показників з метою прийняття відповід-
них рішень щодо проведення коригувальних захо-
дів або зміни первісних цільових настанов і планів. 

Таким чином, головний зміст контролю по-
лягає в організації систематичної діяльності, 
спрямованої на наближення фактичного вико-
нання до запланованого результату. Слід зазначи-
ти, що саме за допомогою контролю реалізується 
зворотний зв'язок, за яким до органів управління 
надходить інформація про реальний стан керова-
ної системи. 

Податковий контроль як цілеспрямована 
систематична діяльність управлінських служб 
підприємства спрямована на своєчасне виявлен-
ня та усунення помилок у розрахунках податко-
вих платежів, відхилень від планових нормативів, 
мінімізації фінансових та адміністративних на-
слідків податкових правопорушень. 

Правильно організований податковий 
контроль забезпечує упевненість керівництву 
підприємства в надійності управлінських рі-
шень, що приймаються, з позиції оподаткуван-
ня, знижує вірогідність виникнення податкових 
проблем. Процедура та технологія податкового 
контролю залежить від масштабу підприємства, 
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виду його діяльності, переліку податків, які 
сплачуються та ін. 

Для узгодженості, збалансованості інтересів 
працівників підприємства та цільових настанов 
самого підприємства використується метод моти-
вації. Під мотивацією розуміють процес цілеспря-
мованого впливу на працівників підприємства за 
допомогою матеріального й морального стимулю-
вання (покарання) для реалізації цілі податкового 
контролінгу. Мотивація базується на нормах по-
даткового, цивільного, трудового законодавства, 
системі внутрішніх нормативних документів, які 
відбивають відповідальність працівників підпри-
ємства при виконанні посадових обов'язків. 

Наведені методи податкового контролінга 
мають свій інструментарій, але можуть викорис-
тати й інструменти іншого методу. Податковий 
контролінг як комплексна система покликана 
пов'язувати інформацію із різних областей функ-
ціонування підприємства, тому він широко вико-
ристовує інструменти менеджменту, маркетингу, 
стратегічного та бізнес-планування, бухгалтер-
ського, статистичного, управлінського, вироб-
ничого обліку, фінансового менеджменту, аналізу 
господарської діяльності й ін. 

Особливості зарубіжної системи податкового 
контролінгу підприємства подано на рис. 1 [9, с. 16]. 

Податковий контролінг підприємства 
Оперативний Стратегічний 

Зростання власних фінансових ресурсів 
підприємства 

Мета Забезпечення виживаємості підприємства, 
орієнтація на потенціал успіху 

Підтримка балансу інтересів держави 
та підприємства 

Мета 

Забезпечення збалансованості інтересів 
держави та підприємства 

Забезпечення ефективного управління 
системою податкового контролінгу 

Задачі Організація та забезпечення 
ефективного функціонування системи 

податкового контролінгу для підтримки 
балансу інтересів держави та підприємства 

Оптимізація податкового навантаження 
підприємства 

Задачі Організація та забезпечення 
ефективного функціонування системи 

податкового контролінгу для підтримки 
балансу інтересів держави та підприємства 

Оптимізація бази оподаткування 

Задачі Організація та забезпечення 
ефективного функціонування системи 

податкового контролінгу для підтримки 
балансу інтересів держави та підприємства 

Оптимізація податкових платежів 

Задачі 

Оптимізація податкового навантаження 
Цільова Координаційна 
Інформаційна Стимулююча 

Функції Цільова Координаційна 
Інформаційна Стимулююча 

Оперативне: 
планування; аналіз; 
облік; регулювання; 
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Рис. 1. Концепція податкового контролінгу російського підприємства 
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Рис. 2. Концептуальні засади податкового контролінгового регулювання діяльності податкоплатників України 
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Залежно від важливості задач, що 
розв'язуються, ступеню впливу на кінцевий фі-
нансовий результат діяльності можна виділити 
два види податкового контролігу — стратегічний 
та оперативний, які мають ряд відмітних особли-
востей. 

На нашу думку, на Україні в умовах еконо-
мічної кризи виникла потреба розробити націо-
нальну концепцію податкового контролінгу на 
мікрорівні (рис. 2). 

Таким чином, українська економіка впри-
тул підійшло до розробки механізму податкового 
контролінгового регулювання діяльності подат-
коплатників. 

На нашу думку, до прихованих резервів підви-
щення ефективності контролінгового регулюван-
ня податків на мікрорівні на стадії його станов-
лення належить використання модулю «Аналіз 
діяльності» програмного забезпечення «М. Е. 
^ос», який дозволить здійснювати суб'єктам гос-
подарювання фінансовий аналіз за напрямками 
(аналіз структури активів і пасивів підприємств, 
показники фінансової стабільності, аналіз лік-
відності, аналіз рівня та динаміки фінансових ре-
зультатів, факторний аналіз прибутку, аналіз рен-
табельності, оцінка ділової активності, структура 
грошових потоків, аналіз руху власного капіталу, 
аналіз неплатоспроможності, 5-ти факторна мо-
дель Альтмана, експрес-аналіз Бівера) з акцентом 
на розв'язання завдань податкового контролінгу. 

Висновки. На основі проведених досліджень з 
питань розробки концептуальних засад податко-
вого контролінгового регулювання на мікрорівні 
економіки сформульовані такі пропозиції: 

1. Запропоновано концепцію податкового 
контролінгового регулювання діяльності україн-
ських податкоплатників, сутність якого склада-
ється з комплексного управлінського впливу на 
величину баз оподаткування та податкових пла-
тежів підприємства за допомогою методов про-
гнозування, планування, організації, мотивації, 
контроля. 

2. Розробити механізм податкового контро-
лінгового регулювання діяльності податкоплат-
ників. 

3. Для успішного виконання завдань подат-
кового контролінгу використати модуль «Аналіз 
діяльності» програмного забезпечення «М. Е. 
^ос» для управління податками суб'єктами під-
приємництва на практиці. 
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